

# Дестабилизировать Таджикистан: миссия выполнима?

**В современном мире новых технологий Интернет и спутниковые телеканалы стали главными инструментами информационной войны. Этой весной Таджикистан неожиданно стал объектом новой атаки в этой войне - теперь со стороны радикальных исламистов.**

Сегодня на Таджикистан вещают уже несколько исламистских телеканалов из-за рубежа. Это «Ахли байт», «Тавхид», «Фадак» и «Нур». Все они занимаются чистой пропагандой. Этой весной к ним присоединился новый канал - «Висоли хак». В программах этих каналов нет никакой настоящей журналистики. Очевидно, это и не было главным для его основателей. Эксперты убеждены, что эти телеканалы занимаются исключительно промыванием мозгов молодежи в исламском мире, особенно в странах, где доминирует персидский язык. Это - Иран, Афганистан и Таджикистан.

В таджикской и зарубежной прессе отмечается, что эти телеканалы используются их основателями для того, чтобы посеять раздор между мусульманами четырех основных мазхабов в исламе.

## Кто за ними стоит

Ряд экспертов утверждают, что за этими телеканалами стоят США и Великобритания. Во всяком случае, они убеждены, что эти компании зарегистрированы именно в этих странах.

Между тем афганская газета «8 субх» считает, что эти исламские телеканалы, вещающие на Афганистан и Таджикистан, созданы арабскими шейхами стран Персидского залива.

По мнению газеты, арабские шейхи намерены перенести войну из Афганистана в страны Центральной Азии. В этих целях исламистские телеканалы искусно используют проблемы во взаимоотношениях местной власти и мусульманской общины, в частности широко обсуждаемые в таджикском обществе вопросы ношения хиджаба и бороды.

Газета напоминает, что в настоящее время 4 телеканала вещают на персидском языке из разных арабских стран, и они поставили перед собой одну единственную задачу - добиться усиления радикализма в ЦА.

## Первые итоги

Уже за месяц своей деятельности телеканал «Висоли хак» нашел в Таджикистане немало своих сторонников. Чтобы убедиться в этом, достаточно просто зайти в социальные сети Интернета и почитать, что пишут поклонники ведущего «Висоли хак» **Мухаммада Ансари**. Градус радикализма и нетерпимости в дискуссиях о взаимоотношениях между разными течениями ислама в Таджикистане такой, что порой становится страшно - что будет, если завтра вся эта ненависть выплеснется на душанбинские улицы?

Между тем «Висоли хак» ежедневно продолжает пропагандировать идеи салафитов и сеять семена раздора между суннитами и шиитами в таджикском обществе.

## «Висоли хак» vs ТВТ: кто победит?

В принципе, государственные СМИ в Таджикистане, в том числе все телеканалы, как и «Висоли хак», занимаются пропагандой. Но уровень наших телепередач соответствует критериям времен «дорогого Леонида Ильича». Я не знаю, какой процент жителей Таджикистана смотрит наши телеканалы. По официальной статистике, таких очень много. Но, судя по параболическим антеннам на крышах душанбинских домов, наши соотечественники предпочитают зарубежные телеканалы.

Мы не можем конкурировать даже с телеканалами Афганистана, где вот уже почти 40 лет идет война. Не говоря уже о возможности конкурировать с исламскими телеканалами, где ведущими являются опытные манипуляторы.

## Что делать

Привычные способы борьбы властей с неудобными СМИ в данном случае не сработают - ведущих или владельцев спутниковых телеканалов не получится оштрафовать, посадить в таджикскую тюрьму или организовать им налоговую проверку. Они иностранцы и вещают из зарубежных стран. Они недосыгаемы для наших властей.

Тогда как противостоять этой агрессии в эфире?

Для эффективного противодействия в этой информационной войне таджикским властям прежде всего необходимо иметь «информационное оружие» - СМИ, которым доверяет население. С этим у нас как раз и проблема.

Частные газеты и теле- и радиостанции в нынешней экономической ситуации тихо умирают, а государственные телеканалы, по большому счету, растеряли доверие населения. В этих условиях необходимо принять срочные меры по укреплению национальных таджикских СМИ - государственных и негосударственных.

Необходимо использовать интеллектуальный потенциал духовных лидеров и умеренных исламских групп. Например, мне непонятна логика борьбы против ПИВТ в последние годы. Закрытие умеренной парламентской партии, которая уже много лет терпеливо переносит давление и унижения, ничего хорошего Таджикистану не сулит. Тем более сейчас, когда в рядах ИГИЛ воюет уже не одна сотня наших соотечественников, а на той стороне Пянджа сконцентрировались талибы. Ведь понятно, что если ПИВТ закроют, какая-то часть ее приверженцев примкнет к талибам или пополнит ряды сторонников «Висоли хак».

И, конечно, среди первоочередных задач в этой войне должно стать решение социально-экономических проблем, накопившихся в нашем обществе.

Об этом мы должны думать сегодня, а не завтра, когда будет уже поздно.

<http://news.tj/ru/news/destabilizirovat-tadzhikistan-missiya-vypolnima>